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INSTRUCŢIA Ş I  EDUCAŢIA.
«Ne se poco io vi dia, da imputar sono, «Popolul care are celle mai bune scboli
Chè quanto io posso dar, ta to  vi dono. este cel d’ântêiS diatre popoli; daca nu

Ariosto este astădi va fi mâine.
Dacă pucin vë daű, nu sunt de imputat 
Căci cât pot da, tot vè dau.

INAUGURAREA SOCIETĂŢII DE SCIINŢE

„Dacă o naţie se întorce şi se învîrtesce 
în cercul viţios al acelloraşî rătăciri, al a- 
celloraşi zăpăceli, al acelloraşî descuragerî, 
demoralisaţiî şi nenorociri, acesta provine din 
causă că aceea naţie a început zidirea de la 
vîrf iar nu de la basă, că a aruncat în aer 
petrele edificiului, saü le a aşezat, făro sciin- 
ţă şi fără artă, pe un terrăm nisipos, nestabil 
şi taro nicî o consistenţă ; acésta provine dincausă 
că conducătorii ei n’ au atras atenţia seriosă a 
tutulor asupra adeverului care ne arată că 
omul social şi politic repausă pe omul in
tellectual şi moral precum vîrful repausă pe 
Fundament ; acesta provine din causă că lu
minătorii ei aű perdut din vedere legea fun
damentală ce ne arată pbilosophia istoriei şi 
Care se desfăşură lămurit din studiul apro
fundat al tutulor societăţilor umane, lege ce 
se póte formula în cbipul următor :

‘ „Excită un .raport constant între starea in
telectuală şi morală, între starea mintală a 
popolilor şi stai ea lor socială şi " politică

(«Inles Simon» l’Ecole).

NATURALE ŞI A ATHENEULUÏ ROMAN.

care inevitabil se modelă dupö cea d’ântêiü.“ 
„Şi pentru că starea mintală a Naţiei nò

stre a fost neîngrijită, regenerarea socială şi 
politică e fost şi este anarcbică, chaotică sau 
chinierică.“ ‘)

Ideea coprinsă în rîndurile ce citarăm şi 
pe care am repetat’o subt töte formele, şi 
am revestit’o cu töte culorile pînă a osteni 
pe cititorii noştri, acestă idee constitue una 
din convicţiile nòstre celle mai tari şi mai 
intime şi ne face a veni să întreţinem pe pu
blic despre societăţi sciinţifice şi despre athene- 
uri, pe când totă lumea nu se ocupă de cât 
de elecţii municipale, de bănci de sconturi 
şi de circulâţie, de demisiile şi schimbările 
ce se fac în Consiliul de Stat, de viitórea con
vocare a corpurilor legiuitóre, adunarea elec
tivă şi senatul, de oposiţia ce vor întîlni de- 
cretetele-legì alle guvernului, de situaţia plină 
de difficultăţi şi chiar de pericole în care se 
va afla Ministerul, dacă marele Corpuri allé
1 (Ve<Ji N atura Nr. 8. »Punetnl de plecare. Politica cea bucă.“
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Statului nu vor încuviinţa atâtea concesii şi 
atâtea contracte şi împrumutări făcute fără 
proiecte de lege trecute înaintea Puterii Ie- 
giuitóre.

Sciind dar că lucrările şi vorbele nostre 
vin într’un timp în care tote spiritele, turmen
tate de alte preocupaţii, sunt forte puçin dis
puse de a le da óre care atenţie, vom lucra
cu tote astea si vom vorbi.

»

Cititori noştri îşi aduc aminte că áncö din 
celle dantêiü numere alle Naturei le am vor
bit despre organisarea unei societăţi de sciin- 
tele naturale în Bucuresci. Statutele acestei 
societăţi s’afi elaborat în adevër áncö de mult 
timp şi sau  publicat în Monitorul oficial. Di
ficultăţi de diverse nature au împedicat însă 
constituirea ei definitivă şi începerea lucrări
lor. Aceste dificultăţi fiind acum înlăturate, 
societatea va începe a funcţiona şi inaugura
rea sa se va face duminica viitóre 31 Octomvrie 
la 8 ore séra în salla Academiei ce se află 
d’asupra Museuluî de sciinţele naturale şi ca
re este consacrată şedinţelor Societăţii. Sean
ţa de inaugurare va fi publică şi la densa pó
te asista ori ce persóna pe care lucrări de 
asemenea natură o pot interesa.
; Societatea de sciinţele naturale se organi- 
să pentru un îndoit scop: ântêiü, [pentru a fa
ce ca terra românescă să se bucure de re-t

sultatele practice la care aceste sciinţe sunt 
de natură a conduce în punctul de vedere al 
bogăţiei materiale a ţerrei; al duoilea pentru a 
contribui prin respîndirea învăţămîntului the
oretic al acestor sciinţe la cultura generală 
a naţiei şi la formarea spiritelor prin cunos- 
cinţe esacte şi positive.

Vom reveni asupra acestui subiect şi vom 
face mai bine cunoscut scopul acestei societăţi

Jurnalul „Natura“ va întreţine pe cititori 
despre principalile salle lucrări eătând, dupö 
obiceiul seu, a lămuri, a simplifica şi a  des- 
ferăca sciinţa de formele salle aride şi scho-

lastice pentru a o face inteligibilă tutuior.
0  altă asociaţiune, avênd un câmp mal în

tins şi atribuţii mai numeróse, s a  organisât 
in Bucuresci în aceste din urmă ţfile. ^

La acéstâ asociaţiune numaî cel juni iau 
în acest minut parte, ceî care, în mijlocul 
scepticismului ;în care trăesc, mai conservă ânco 
Husii şi credinţe. Acéstâ asociaţiune numită A- 
theneul Roman se divide în trei secţii:

1 Sciinţe morale şi politice
II Sciinţe naturale, physice şi mathematica
III Litteratură şi Belle-Arte.
Scopul ce’şî propun membriî acestei aso- 

ciaţiunî este de a’şî îmmulţi cunosciinţele prin 
lecturi, prin discuţii, prin placide şi conseien- 
tióse investigaţii asupra scimţei şi asupra a -  

deverului, unindu-se ast-fel în idei şi senti
mente comune şi dându’şi obicnuinţa ordinii, 
a legalităţii şi a  discuţii colective. Ast-fel ’şi 
vor forma acea educaţie intermediară care îî 
va transporta printr’o transitie gradată şi fară 
salturi, din viaţa privată în viaţa publică, din 
lumea inteflectuală şi morală în care aü tra it 
ca scholarî, în lumea sociale şi ţ politică în 
care vor avea a trăi ca cetăţeni.

Face cine-va un salt în contra natúréi când 
sare cu o precipitaţie extremă dupö banga 
scholaruluï pe banga deputatului şi a minis
trului. Asemenea salturi sunt salturi morale 
pentru aceia ce le severşesc, şi au resultate 
fòrte dureróse pentru conducerea generale a 
trebilor publice.

Membrii Atheneului,pe lengă îmmulţirea cu- 
noscinţelor lor îşi propun asemenea (nu sunt 
egoisti) de a propaga aceste cunoscinţe prin 
broşuri, prin jurnale şi publicaţii periodice, 
prin lecturi şi cursuri publice.. . . .  Ideea cur
surilor publice, iată o idee fòrte bine cunos
cută de cititori Natúréi şi suntem veseli a Ie 
anunţa că membri Atheneului vor începe pes
te curînd o serie de conferinţe publice în Sa
lonul caselor lui Beizadea Costache Ghica/în
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care s’aű fëcut conferinţe analoge iarna tre
cută.

Sperăm că vom putea da în numeral viitor 
programa generală a acestor conferinţe.

„Natura“ va căta, cât î! va fi cu putinţă, 
a  da o cocotelă publicului despre principale
le lucrări aile Atheneuluï. Lucrările secţiei 
sciinţelor naturale şi physice intră cu to
tul în cadrul seu; Vom face asemenea din 
când în când excursii în domenul sciinţelor

morale şi politice „Natura“ fiind un jurnal de 
sciinţe.

Ne simţim datori, mai nainte de a termi
na aceste rîndurî, de a constata că persóna 
care a luat partea principală şi cea maî ac
tivă la organisarea Atheneuluï român este D. 
V. Alexandrescu. ;

Din parte-ne ne facem datoria de a exprima 
aci totă gratitudinea nostră pentru intelligin- 
ta domnieî salle lucrare. •;

, JE.

Onorabilul nostru confrate D. D-r. Davila ne tri
mite epistola următore pe care o publicăm, cu plă
cere, în colónsle jurnalului nostru, doritori cum suntem 
de lumină şi de ori ce póte fi de natură a aduce 
lumină. Acéstâ epistolă se raportă, cum se va ve
dea, la articolul nostru din numërul trecut : Ques- 
tia transformării schólel de medicină din Bucurescl 
în facultate. Neaducênd nici o modificare în celle 
Zise de noi în numărul trecut asupra acestei ques

ti!, Zise care suut  reproducerea exactă a cellor se- 
vîrşite, acestă epistolă aduce însă óre care expli
cări pe care D. Davila doresce a le face cunoscu
te cititorilor „Naturel “ şi pe care le repredu- 
cem aci cu multă plăcere:

Domniile Redactore !

în  numërul 38 al „Naturel,“vorbind despre dis- 
cuţiunile urmate în Consiliul Generale de Instruc
ţiune Publică, asupra transformării scólel de medi
cină în facultate, n’aţî menţionat că n’am putut să

D E  S P R E
(urm

■ ' Buffon suposă că un cornet a căZut oblic : în s ó
r e , ’la  atins pe suprafaciä =saü cel puçin n’a pëtruns 
în el decât péna la o mică adâncime.  ̂El observă 
că in torrentul materiei fluide ce asvèrii înainte’r  
jpărţile mal uşure aü fost aruncate mal departe de

asist la aceste şedinţe, din causa unor accidente 
grave întîmplate fiului meü, care a necessitai ple
carea mea din Bucurescl. : ; ■ ;

Doresc să daţi în cunosciinţa lectorilor D-v? că 
proectul de transformaţiuuea schólel de Medicină în 
facultate, pretintat Consiliului Generale prin. Con
siliul Permaninte şi susţinut de mine, a fost . elar 
borát deprofessoril schólel de Medicină, şi unindu- 
më cu raportul Commissiuniî, adicö, ca facultatea 
de Medicină să nu se înfiinţeZe în anul acesta, 
unul din cuvintele principale a fost că, Zece din
tre elevii schólel destinaţi a forma annui al IV / ple
caseră la facultăţile din streinătate, în urma pub~ 
licaţiunel Onor. Minister al Instrucţiune! Publice 
din Monitórele Officiate Nr. 179 din 15 August 
anul curente, prin, care amăna crearea; facultăţii 
de Medicină diu Bucrrescl. , ; ; , (

Priimiţî Domnule Redactore,, asigurarea distinsei 
melle consideraţiunî. , , ,

r. : , Davila. ; ,. ; j

C O M E . p  J','
r i -  ■ ; ' ,  •

! -  . .  ; , i  »  - ; v '  ■■ . M i i  M t i ; .

sóre şi ast-fel s’aü format planeţi cei mari, precum. 
Saturn şi Jupiter, iar părţile mal grele nu s’aü de
părtaţi m u lt. d e  punctul d e  plecare, p re c u m : Mercur, 
Venus, 'Păm ântul;etc. Ast:fel la. început planeţi, aü 
fost arZëtorï şi într’o stare complectă de liquefac-
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ţie; atuncî aü luat tote formele regulate, pe urmă 
s’aü rëcit gradat şi aü ajuns în starea în care ’î 
redem astă-fiî.

M ulţi aü argumentat în contra systemeîluî Buf
fon despre volumul, massa şi marea vitessa (luţela) 
ce un cornet trebuia să aibă ca să póte să depăr
teze de la sóre o quantitate aşa de mare de ma
terie d’o potrivă cu massa tuturor planeţilor şi sa
teliţilor din care se compune şystema nostră.

D ar se observă că toţî planeţi şi sateliţi nu fac a op
ta parte dintr’o mie din masa sórelui. Aste corpuri ce- 
rescl produse, dupö supposiţia luì Buffon, ar fi avut făr’ 
îndoială aceiaşi mişcare de translaţie ca a systemeî 
nòstre planetare ; mişcarea de rotaţie ar fi putut fi 
îh sens contrari Pământul, spre exemplu, mergând 
pe calea sa naturală din occident spre orient, ar 

fi putut să se învârtescă împrejurul axului sëü din 

orient spre occident.
Obiecţia trebue să se aplice şi la mişcarea sate

liţilor, direcţia rotaţiuneî lor neapărat n’ar fi ace
eaşi ca şi mişcarea comeţilor. Aşa dar hypothesa 
lui Buffon n’a desvălit secretul formaţiuneî plane
ţilor; aşa dar nu putem argumenta asupra acestei 
theorie ca să susţinem că la nascerea systemeî nòs
tre planetare un comet a căsut in sóre.

Pe längö obiecţiile de maï susse póte adăogi şi 

unnătorea:
Ori ce corp solid, orî ce ghiulea din tun, spre 

ex. asvârlită în spaţiu cu direcţia şi iuţâla conve
nabilă ca să devie un satelit al pământului, la fie
care din revoluţiunile salle, dupö principiele. meca- 
caniceî, ar trece prin punctul de unde a plecat.

Dacă cometu luì Buffon isbind sórele ar fi rupt 
óre-care fragmente solide; dacă planeţi systemeî 
aóstre ar fi fost la început nisce asemenea frag
mente, la fie-care revoluţie ar fi atins suprafacia 
sórelui. Insă acum totă lumea scie, până la ce punct 

«cèsta e departe de adevër.
Aşa dar marele naturalist suposă nu numaî că plane

ţi aü eşit cu tótá masa din sóre, ci ’şî închipuia, dupö 
‘ cam am fiis, că an cornet a făcut să ţişnescă din sóre un 
adevërat torrent de materie fluidă, în care impul

siile şi aitracţiile ce priimeau deosebitele părţî u- 
nele dela altele nu putea să ia o mişcare aseme
nea cu a corpurilor solide. Systema luì Buffon ne 
a r duce dar la acésfa consequenţă, că materia sö
reim, saü cel puçin materia din afară este în sta
re liquida. Dar. observaţiunile moderne celle maî 
minuţiose n’aü putut confirma acâstă idee; din con- 
tra  tòte experienţele şi observaţiunile repetate ne con
duc a admite că partea externă şi înflăcărată a sórelui 
este un gaz; ast-fel dar hypothesa luì Buffon nu 
póte fi susţinută şi cade de sine. în résumât, nimic 
nu probă, ori ce va fiice Buffon „că planeţi altă 
„dată aü făcut parte din sóre, din care s’aü [des
p ă r ţ i t  printr’o forţă impulsivă comună tuturor şi 
„pe care ar conserva-o ânco şi astă-fiî. „

Nimic nu ne silesce a suposa că un cornet a luat 
parte la formarea systemeî nòstre planetare; nimic 
nu ne arată în fine că la începutul tuturor lucru- 
rilor o stea de felul acesta a căsut în sóre.

Newton gândea că comeţi cu încetu cad în sóre 
saü în stelle şi înlesnesc ast-fel un nuoü aliment 
la combustia ce se urmâză pe suprafacia astor cor
puri immense. Asta a fost dupö dânsul, causa a- 
pariţiunilor unor stelle, precum acellea din anii 1572 
observată de Tycho şi cea din 1604 observată de 
Kepler. Nu numaî în celebrul uvragiü al Principii- 
lor, sunt consideraţi comeţi ca putând servi a ali
menta combustia sóreluì şi a stellelor; astă opinie 
a luì se găsesce şi într’o conversaţie ce a avut cu 

nepotul sëü.
Newton avea atunci 83 de anî şi se exprima ast-fel;
«N’aşî putea spune când cornetul de la 1680 va 

«cădea în sóre: póte că va face cinci saü şâse 
„revoluţi uni; dar oricare ar fi momentul cănd se va 
„întîmpla acesta, cornetul va face să crescă căldura 
„ sórelui atât de mult în cât globul nostru va fi 
„ars şi tòte fiinţele vieţuit0re vor peri.“

Nepotul întrebând pe unchiul seü de ce în uvra- 
giul seü, cu tòte că priimesce căderea comeţilor în 
sóre, nu vorbesce de incendiile ce trebue să dea 
nascere de cât cu ocasia stelelor. Illustrai bëtrân 
response „că conflagraţiunile sóreluì ne privesc puçin
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.m aï d’a | ’dreptu. Cu tòte acestea, adăogă el rîsînd, 
„am dis destule în cât publicul să conósca opinia 
„mea.“

Argo, respinge hypothesaluî Newton, că comeţi 
aü servit altă dată şi vor servi în viitor a aprinde 
stellele stinse şi a întreţine incandesceţa sórelui nos
tru, precum lemnele întreţii focul pe vatră.
’ III Numerasele şi importantele observaţiuni geo
logice probă c’o mare evidenţă că unele regiuni ale 
globului aü fost pe rănd şi de mai multe ori acope
rite şi abandonate de ape. în  explicaţia acestor 
differite, cataclysme adessea aü alergat la comeţi. 
ò Vom vorbi mai ântêiü de sistema desvoltată de 

geometrul şi theologist engles Whiston. El nu’şi 
propune numai să demonstreze, în ce chip un co
rnet putea să ocasioneze diluviul (potopul) lui Noe, 
el voia, ca explicaţia sa să se potrivescă la tòte cir
cumstanţele acestei mari întîmplări date de Biblie.

Diluviul biblic s’a întîmplat la anul 2349 îna
inte de era chreştină, dupö textul hebreü modern, 
saü la anul 2925 dupö textul Samaritan, dupö Sep- 
tanta şi chiar dupö Joseph. Este vr’un cuvent a su- 
posa că într’una saü alta din aste epoce s’ar fi presen
ta i un mare comet? Pintre aste stelle observate de as
tronomi moderni se pot pune în primul rang co
rnetul dela 1680.

Mulţi istorici şi mathematici vorbesc d’un comet 
prea mare imitând flacăra sôreluï, având o codă 
immensă şi a cărui apariţie a fost în anul 1106. 
Urcându-ne áncö mai departe găsim un com etaria 
mare şi prea îngrositor însemnat de scriitori by- 
zantini sub numele de Lampadias, pentru că semăna 
e’o lampă arjân tă  şi a cărui apariţie se póte fixa 
la anul 531. T6tă lumea scie in fine că un cornet 
se arătă în luna lui Septembre, anul morţii lui Ce-

D  E  S P  I

Cea mai strălucită discripţiune ce s’a făcut des
pre cal este aceea ce găsim in Biblie (Job. cap. XII.

„Dat-aî putere calului. Imbrăcat-ai grumajiul 

seü de cómà.

sar, pè când August da spectacole popolului roman.
Ast cornet era prea strălucitor fiind-că începea 

să se veţlă de la 9 ore séra, saü înaintea apuneri 
sórelui. Data este aici cu 43 ani înainte de era 
nostră.

Pentru că n’avem nic’o observaţie exactă despre 
aceste stelle, nici în —  43, nici în 523, mici în 
1106; pentru că nu putem calcula orbitele para
bolice ; pentru că n’avem caractere evidente asupra 
differinţei şi asemănări între duoi comeţi, să ne a- 
ducem aminte cel puçin că cei din 1680, 1106; 
531 şi — 43 aü fost prea strălucitori şi să com
parăm între dânşi datele apariţiunilor lor.

Dela 1106 până la 1680 găsim 574 ani.
Dela 531 —  1106 —  575 ani. ,
Dela — 43 —  531 —  575 ani.

Fiind-că n’am ţinut socotéla de lunile saü fracţiunile
de ani, aste perióde pot fi privite ca egale între ele, şi 
atunci ajunge probabil că Comeţi, de la mórtea lui Ce
sar dela 531, dela 1106 şi dela 1680 n’aü fost de 
cât reapariţiunile unei şi aceliaşi stelle, care dupö 
c e a  percurs totă orbita sa, dupö ce a făcut revo
luţia sa complectă îu aprópe 575 ani devenea vi- 
sibilă pe pământ.

Acum de vom îmmulţi acest period de 575 ani 
prin 4 găsim 2300 care adunaţi cu 43, data cornetului 
lui Cesar, ne aduce, cu singura differinţă de 6 ani, 
la epoca deluviului dupö textul hebreü modern. Im- 
mulţind cu 5 găsim data Septantei färö 8 ani. W hir- 
ton asemea suposă că marele cornet de la 1680 
saü dela mórtea lui Cesar a fost vecin de pământ, 
când s’a întîmplat diluviul lui Noe, şi c’a luat parte 
la acest mare phenomen.

(Finitul in numărul viitor.) A.

E  C A ti.
„Faci să sară calul ca o lăcustă. Mândra sa 

nechesătură inspiră gróza.
„C upiciorul seü al sapă pământul; se animă in 

puterea sa, şi merge spre întâlnirea omului armat
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. „El ia în ris frica; m  se teme de nimic şi
nu se dă în lături de sabie. ,

„Nicî când săgetele coiiuluî şuer asupra lui, 
nicî de ferul lan ceî.

„E l sapă pământul scuturându se şi mişcăndu- 
se, şi nu se potè opri când trompeta sună.

„ Când trompeta sună, el nichâsă ; 'simte de 
. departe resbelul, comeudamantul căpeteniilor, şi stri
gatile triumfului.“
- Bossuet a făcut despre acest nobil cursier (încu-
rător) o descriere simplă, familicră şi în acelaşî timp 
eloguentă:

„Vedeţi acel cal ar^etor şi neastâmpărat, 
pe când călăreţul seu îl conduce şi’l îmblânţleşce ; 
ce de mişcări neregulate! E l se aşâţlă, devine maî 
supus în pintene, in frâü, în mâna ce’l manie la 
drépta şi la stânga, îl îndâmnă şi’l reţine cum vo- 
ieşce.

„La sfârşit, serinblânţleşce, face numaî ce i se 
cere; scie a  merge în pas, şcie a se încura, nu tot 
în acea activitate ce’l. obosea, prin care supunerea 
sa era ânco nesupunătore.

„Vedeţi, ardórea sa nu este sfârşită, ci se re 
gulă; nu maî trebue pintene şi maî nicî de cum 
frâü; căcî frăul nu maî face efectul de a îmblân
zii animalul fugos; printr’o mică mişcare ce nu es
te pe cât arătarea voinţei călăreţului, frâul îl si- 
lesse, şi liniştitul animal ascultă Acţiunea sa este 
astfel de unită cu a aceluia ce’l mână, în cât 
nu se maî urmâză de cât o singură şi aceiaşi ac

ţiune.“' ' 'i'' : l:' ■
Iată Buffonj’ cu stilul seü cel studiat, cum se 

exprimă asupra calului: ■ ■ • :
„Cea mai nobilă, conquista ce omul a făcut 

vr’o dată este a acestui mândru şi fugos animal ce 
împărtăşeşce cu dânsul ostenele resbeluluî şi glo
ria luptelor ; aşa de îndrăsneţ ca şi stăpânul seü, 
calul vede pericolul şi’l affruntă; se dedă cu sgo- 
motul armelor, ÎL caută, ş i: se animă de aceaişî ar
dóre ; el se împărtăşeşce asemenea de plăcerile luì 
l a •’■ vânătore, là întreceri ; la fugă, este arătos şi 
schintee^dar, ascultător -atâta cât şi curagios/el

nu se lasă a fi luat de aprinderea sa, el şcie do
moli mişcările sale; nu numaî se plâcă sub mâna 
acelluia ce’l povăţueşce, dar pare a consulta do- \ 
rinţele luì, şi, supunându-se tot d’auna împresiuni- 
lor ce priimeşce, el se porneşce, se modera saü se 
opreşce, şi nu sé mişcă de cât spre a mulţumi 
pe stăpînul seü. Calul este o creatură care se la- 
pădă de sine spre a lucra numaî prin voinţa a l
tuia, şi care şcie chiara o preîntinpiüa care, prin 
iuţela şi precisiunea mişcărilor sale, o aretă ş io  es- 
secută; care simte atâta cât doreşce cine-va ca el 
să simţă care, dându-se cu totul, nu pregetă la ni
mic, servă din tòte puterilë sale, se oboseşce şi mò
re spre a se spune mai bine.“

Să ascultâm acum Coranul.
„Prin cursieri ceî răpeşlî a cărora suflare sgo- 

motôsâ se întinde departe când se încură ;
„Prin cursieri ce daü schinteî sub piciórele lor; 
„Prin aceia ce ridică îndărătul lor o pulbere 

dés.î ; ; ■
„Prin aceia ce pătrund în centrul batalionilor; 
„Negreşit omul este nemulţumitor către Dum

nezeul seü.“ : • • .
Prin forma şi structura organilor digestivi, ca

lul este erbivore, cu tòte acestea el.se póte nu
tri şi de substanţe animale; el bea sorbind; prin 
aspiraţinne; stomacul seü este conformat aşa spre 
a nu permite vărsătură.' ; ;

Calul este fòrte sociabil în starea sâlbatică, 
şi devine lesne domestic, chiar când se ia şi mare 
de anî; şe alătură de om, se face tovareşă al luì 
fidel, şi óre-cum! amicul luì; împărtăşeşce lucrările 
luì, pericoli luì, şi gloria luì; face amiciţie cu ani
mali de specia sa, şi chiar de specii differinte; se 
arată fòrte simţitor la bunele ş i're le le-trac tări; ’i 

place să’l laude cine-va ; mândru când este frumos 
gătit; se .animă la signalul luptelor E l este înzes
tra t de qualităţî intelectuale destul de desvoltate, 
maî cu semă dë o memorie lungă şi-sigură. > ’
; Simţurile calului sunt fòrte desvoltate el are 

•ochii conformaţi aşa că; păscând, * să pòrte < vederea
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prea departe ín direcţiunea orizontală, şi că, maî 
bine de cât omul să deosibescă obiectele noptea.

Auţlul seü este delicat; el are facultatea dea 
strânge undele sonore prin găurile urechilorü marî şi 
mobile. ' ;

Găurile nasale sunt largì, şi nările salle sunt

conformate aşa spre a lua de fòrte departe parti
culele ordorante.

Pelea sa este de o prea mare sensibilitate, şi 
are facültatea de a o lăsa a se sbârci spre a go
ni insectele vătâmătdre saü supërâtôre,

{Museul National)

CULTURA TUTUNULUI.
(armare şi finit)

Recolta seminţelorU. Este cunoscut că dară vo
im să avem semeuţă bună trebue să alegem în tot 
d’auna plantele celle mai marî şi mai frumóse ; pe 
acelea cari ne înfăţişâză tòte caracterele speciei 
saü varietăţii. Firele de tutun alese pentru semân- 
ţă  nu trebue ciupite şi nici nu trebue a rupe vre- 
o foiă. Cu tòte acestea se póte rupe lăstarii cari 
daü din fire pentru ca să lase mai |multă hrană 
plantei.

Firele de semânţă se taiă pe la finele lui sep
tembrie atunci când capsulele (gogoşile) dobândesc 
o colore galbenă negrişoră şi când s’aü copt semin
ţele, operaţiunea trebue făcută pe unü timp frumos. 
Dupö ■ ce s’a täiatü firele, se pun într’o odaiă saü 
la un loc adăpostit ca să se usuce. Dupö ce s’a 
uscat gogoşile se pun într’o cutie şi nu se sparg 
de cât atunci când a sosit timpul semenăturei.

Semenţele bune sunt grele, aü o mărime unifor
mă şi roşetici. Semânţele verzui sunt rele.

In generar trebue 30 de fire de tutun pentru a 
recolta o oca de semânţe.
; Recolta foilor. Tutunul se taiă saü se recoltă 

atunci când a dobândit o coloare galbenă şi apare 
pe suprafaçia foilor o mulţime debroboniţe. Daca 
în momentul acesta s’ar întâmpla casă  plouă, atunci 
tutunul reînverdesce şi trebue să mai amînăm recol
ta cu patru cinci çlille.

Toţi cultivatorii « cari aü cultivat * tutun sciü că 
foile nu [se coc tòte o dată; prin urmare trebue 
a le recolta în două rîndurî, căci recoltîndu-le tòte 
odată stricăm şi foile cele bune.

Culesul foilor. —  Foile trebuesc culese pe un

timp frumos, dupö ce s’a evaporat roua; cu tòte 
acestea nu trebue a ascepta ca căldura să fiă prea 
mare. Dacă timpul este ploios trebue a amăna 
culesulü fiind că altmintrelea compromitem t6tă 
recolta. : ' .«.« ■. >■ -«-■«> . -«':

Culesul se face în mai multe rânduri fiind că fo
ile nu se coc tòte de odată. Mai änteiü se coc fo
ile de la basa lujerului, pe urmă cele de la miçfioc,
şi în fine cele de la vîrf. Cu tòte acestea recolta 
se face în general în două rănduri: àntëiü foile de 
la basă şi la urmă restul.

Foile se rup cu unghi ele saü se taiă cu o serpă 
saü cu un cuţitaş. Foile culese sunt făcute tencu- 
leţe şi puse pe pământ pînă ce se string multe, 
şi atunci se cară la uscător. Acestă espunere la 
soare de căte-va ore moleşesce foile şi le face ca 
să nu se rupă şi tot de odată le si svîntează. ) 

Dupö ce s’a recoltat foile se cară acasă, puin- 
du-le în coşuri saü într’o căruţă, aşeţlate bine câ 
să nu se rupă. Dupö ce sunt aduse trebue a le lăsa
vre o două, trei çLile în teancuri ca să germenteze,
printr’ceastă fermentaţiune, foile se îngălbenesc de 
tot, colórea se egalizează. îndată ce colórea este 
uniformă trebue a întrerupe fermentaţiunea, şi a în
şira foile pe aţă ca să se usuce.

înainte de a vorbi despre uscatul foilor trebue 
a mai adăogi că, în unele localităţi recolta nu se face 
foaiă cu foaiă; ci se taiă lugeri din rădăcină şi se 
duc la fermă.

Dupö ce se recoltă foile lugeri daü alte foi dupö 
cât-va timp, şi se póte face o a doua recoltă. Tu
tunul dobîndit prin a doua recoltă nu are nicî o da-

i I« ■ < ; ' '  ■ : ; ( i ‘ r :  : Ì
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tă  qualităţile celui d’ănteiu. Dupö esperienţe făcute 
s’a dovedit că se póte strânge la a doua recoltă pi
uă la 250 oca dupö un pogon.

TJscutul foilor. —  Uscatul tutunului se face -în 
general sub umbrare, sub strâşinile casebr, în pătule, 
şi în alte localuri adăpostite. Localul unde se us- 
că tutunul trebue să fiă depărtat de locurile necurate 
şi umede; trebue să lase aerul să circvlese în totă 

voia.
Foele se înşiră pe aţă. Pentru această operaţiune 

se întrebuinţează aţa m ii groşcioră; se pune firul 
într’un'; ac gros şi se înşiră -foile una dupö alta* 
Aţa se trage prin vîrful cel gros al vinei din mijloc, 
adicö prin vîrful cel maî gros al cotorului Firele 
pot avea o lungime de un stinjin şi jumătate ; fiind 
maî lungi se lasă şirurile de tutun prea jos. Dacă 
în loc de a iecolta foile am tăiat lujerii, atuncî 
înşirăm lujeri d’a dreptul pe sfoară. Foile înşirate 
să fiă depărtate unele de altele, două pînă la treî 
degete, pentru că fiind lipite unele de altele nu se 
usucă bine, şi uneori se şi strică. Dupö ce s’a 
’nşirat foile, şirurile se spînfiură subt umbrare. La 
araendoă vîrfurile sfórei să se facă ochiuri saü să 
puiă cârlige ca să se i p<5tă spinţlura şirurile.

Să cere cea mai mare priveghere din partea 
cultivatorului când se usucă tutunul. Daca se usu
că prea iute foile ramén verçlï şi numai pot dobân
di o faţă galbenă ; tot de odată perde şi dir. qua- 
litatea sa îndată ce se vâd foi. mucedite trebue a 
le lua din şiruri şi a le atîrna la o. parte dupö ce 
.se vor sterge cu o cârpă. ■ - , . .. \ ■
; Tutunul .stă atîrnat în uscător o lună şi mai 
bine, dupö cum sunt foile de uscate.

Dupö ce s’a uscat bine tutunul trebue a as- 
cepta un timp noros pentru a strânge foile dupö 
a ţ e  şi ale face teancuri. Dacă foile aü fost moi când 
s’aü pusîn teancuri, dupö vre-o doué trei Zile se des- 

iToltäzä în întrul teancului o căldură de vre-o 35 
pínö la 40 de grade; atuncî se face o nuoë fer- 

imentaţiune care face ca tutunul să fiă mai dulce şi

să arçlâ, mai bine, fiind-că perde o parte din glu
tenul şi din resina sa. :

Dupö ce s’a terminat fermentaţiunea se des
face teancurile şi se aleg foile. Alegerea ; foilor con
sistă în a pune la o parte foile cari aü aceiaşi mă
rime şi aceiaşi colőre. Dup’ acâsta se fac păpuşi
le, puind la un loc un numër óre-care de fol şile- 
gîndu-le la cotor cu o şuviţă de tei saü de foaiă 
da porumb. Dupö ce s’a făcut păpuşile se fac boc
cele cari sunt nisce pachete compuse dintr’un nu
mër hotărît de păpuşi. Păpuşile se pun cu cotóre- 
le afară şi bocceaoa se înfăşură. în pînză. La noi 
în loc de boccele se fac teancuri mari la marginea 
cărora se pun stinghii de lemne legate cu sforăca 
să ţiă păpuşile tòte la un loc. Teancurile saü balu- 
rile de tutun se pun în magasiidouë câte douë, u- 
nul peste altul şi din când in când cel de d’asu- 
pra se pune de desupt pentru ca pressiunea să fiă 
egalë.

Producţiunea tutunului. — Producţiunea tutu
nului variasă dupö modul de cultură adoptat şi du
pö varietăţi; adunând mai multe cifre am ajuns la 
53 de oca de fiă-care pogon.

încheiere. — Ne-am silit a presintă în mai mul
te articole o descripţiune complectă despre cultura 
tutunului; suntem însă departe de a crede că am 
arëtat tot. Am dori forte mult ca cultivatorii noş
tri cari se ocupă cu cultura acestei plante să dea 
Ia lumină tote observaţiunile ce aü putut face, fiind 
că numai ast-fel pot profita unii de experienţa al
tora. Cultura tutunului are viitor . mare in ţâ rră ; 
pământul este bun, clima este caldă, varietăţile bu
ne se pot aclimata; remăne acum ca cultivatorii să 
’şi înţelâgă interesele şi să presente consumatori
lor tutun bun. Sperăm că în urma tendinţei favo
rabile agriculture! ce se vede în ţârra nóstrá, tu
tunul, ca şi cele-l-alte plante agricole, va ajunge a 

fi cultivat în celle mai bune condiţiuni. -

P. S. Aurelianu.
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